

南京大屠杀死难者国家公祭日 多国华侨华人悼念遇难同胞



纽约市警察局近 200 年来 首位闽籍分局局长上任

据美国《侨报》电 近日,美国纽约市警察局 107 分局迎来了第二位华裔局长曾昌武,他也是纽约市警察局 178 年历史上第一位出生在福建的分局局长。

据介绍,曾昌武出生于福州长乐,6 岁时移居香港,13 岁时随家人移民美国。他少年时曾是街头抢劫的受害者,当时警队里华裔警员严重缺乏,因中文不好报案时困难重重。后来身边亲友也因英文不好而向他求助,种种经历让他对不懂英文的华裔日常所要面对的困境感同身受,遂在 30 岁时放弃邮局工作投身警界,想用自己擅长的国语、粤语和福州话更好地帮助当地华人。

厦门经贸交流团一行参访菲律宾社团

本报讯 日前,厦门市政协副主席国桂荣率领厦门经贸交流参访团一行访问菲律宾厦门联谊会、菲律宾厦门商会,并举行座谈交流,厦门市政协资源环境和农业农村委员会主任杜亮,厦门市政协港澳台侨和外事委员会副主任邓懿等参加。

国桂荣向乡亲们介绍厦门的发展状况及所开展的一系列活动等,诚邀旅菲乡亲常回家参观考察。

菲律宾厦门联谊会会长黄国杰对经贸交流参访团一行表示欢迎,向来宾简要介绍该会的情况,他说,菲律宾厦门联谊会虽然是一个比较年轻的社团,但在推动菲中的人文交流互动和民间友好往来,弘扬中华优秀传统文化等方面发挥积极力量,彰显华商的风采,树立起良好的社会形象。(李俊强)

“尝中国美食,品中华文化”活动 在悉尼举办

据中新社电 中国驻悉尼总领馆 12 月 10 日举办“尝中国美食,品中华文化”活动。当日活动以舞狮表演拉开帷幕,包括品尝中国美食、宋代点茶、包水饺、中国传统乐器演奏、书法国画等多项互动体验。

中国驻悉尼总领馆代总领事王春生表示,丰富的互动体验活动为所有学习中文的人以及中华文化爱好者提供一个面对面交流学习的平台。他希望这些丰富的活动能够让大家近距离感受中文和中华文化的魅力,充分享受跨文化交流互鉴带来的美好快乐。

中国捐赠。

“还有‘中国家人’的陪伴。”南美洲(巴西)闽南同乡联谊会总会秘书长兼常务副会长陈永辉说,每次入园,华商们都换上鞋套,拥抱孩子们,“幼吾幼以及人之幼,是中国传统优秀文化。”

“中国的帮扶,意味着对女孩们和妈妈们们的支持。”25 岁的该园幼师克里斯汀娜告诉记者,她和姐姐都在“山谷之光”长大,妈妈得以去工作,如今她在运营稳定的幼儿园从教,“即使想生孩子,也不怕会失业。”

“这样的幼儿园越多,巴西的社会越稳定。”圣安德烈市教育局局长西科特说,“这是华人义捐的社会意义。”

华商赵烈英和 7 名温州姐妹负责送惊喜圣诞福袋给孩子们。“过去困难,我的孩子七岁时不舍得买的玩具,我来巴西后有经济能力了,可以买给这些贫困家庭的巴西小孩了。”她说,“这是对巴西社会的一点点回馈。”

这里举办悼念仪式。

据加拿大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁介绍,今年的祭奠仪式有逾百人参与,加拿大政府的政要代表、侨界社团组织的各界人士在这里默哀、宣读公祭词、敬献花圈。

翁国宁表示,2017 年 10 月 26 日,安大略省省议会每年 12 月 13 日设为南京大屠杀纪念日。为争取这一纪念日,多伦多华人团体联合总会与当地华人社团曾动员逾 10 万名安省居民在请愿书上签名支持。

“我们希望纪念日能扩大至全加拿大,成为国家级纪念日,也希望这段历史能够写入中小学教学大纲。”翁国宁说,缅怀遇难者的意义绝不是为了挑起仇恨,而是要铭记历史,避免悲剧重演。

“我在法国多年,很少听本地人谈到南京大屠杀,特别年轻一代,对这件事情了解并不多。”法国外籍兵团退伍华人协会会长徐大玉表示,当地应该通过教育、文化交流和纪念活动等方式倡导珍爱和平的理念,将南京记忆

变成世界记忆,让不同年龄、不同国籍、不同肤色的人走进那段浸满血泪的岁月,成为历史的倾听者、真相的传递者、和平的播种者。

澳大利亚澳中人民友好交流协会会长田飞告诉记者,1937 年,侵华日军制造了骇人听闻的南京大屠杀。次年 11 月,为制造侵华战争武器,日本政府欲向澳大利亚必和必拓公司采购生铁,这批生铁准备装载到停靠在坎伯拉港口的“达尔富拉姆”号货轮发运。码头工人们得知后,顶住政府和矿业公司压力,发起了长达 10 周的罢工抗议。

“码头工人们坚守正义和良知,坚决拒绝向‘达尔富拉姆’号货船装运生铁,以实际行动支持中国抗战,最终迫使澳大利亚政府宣布不再向日本出口生铁。”田飞说,时任澳大利亚司法部长孟席斯因对罢工工人立场强硬而被冠以“生铁鲍勃”的恶名。多年后,罢工行动的纪念雕塑落成,澳大利亚卧龙岗市政府与悉尼侨界在这里共同祭奠南京大屠杀中国死难者,书写两国人民友谊的新篇章。

驻拉脱维亚大使 走访慰问中国留学生

12 月 16 日,中国驻拉脱维亚大使唐松根走访慰问在拉脱维亚大学、拉脱维亚理工大学、斯特拉京什等院校读书的中国留学生,去学生宿舍探望,进行集体座谈交流,并赠送“温暖包”。使馆外交官以及近 20 名在拉中国留学生代表参加。

唐松根亲切关心了解留学生在拉就读、生活情况,向同学们致以新年问候,勉励大家珍惜时间、不负韶华,努力学习、多长本领,充分展现新时代中国青年风采,传播中国文化,讲好中国故事,做中拉文化交流和友好合作的使者。

(来源:中国驻拉脱维亚大使馆)

巴西福利幼儿园里有个“中国教室”

一群中国人来了。”路易斯说,“我们的孩子从 15 个,到 50 个、120 个,现在,已经有 160 个。”

路易斯提到的“中国小兄弟”是浙江温州小伙蒋幼扬。2004 年,蒋幼扬自浙江大学毕业,来到巴西打拼。安德烈市距离圣保罗市一个小时车程,2009 年,蒋幼扬在此地租借路易斯的仓库做外贸仓储。

彼时,“山谷之光”正陷入资金窘境。蒋幼扬在当天的捐赠仪式上回顾说,得知路易斯在运营慈善日托机构,他提出“去看看孩子们”。他看到,一个孩子只能分到一杯牛奶和一片饼干,有的孩子显然不够吃。“幼儿园太窘迫了,这餐多发一片饼干,下一餐就得少发了一片了。”

来自江浙的蒋幼扬惊呆了。下次再来,他给孩子们带来了上百个食物篮。20

多岁的蒋幼扬,心里就此牵挂了这群还在牙牙学语的巴西孩子。尤其是他投身侨社,担任巴西华人协会秘书长、温州同乡联谊会秘书长后,更带动了侨界对该幼儿园的帮扶。

中国驻圣保罗总领馆多年来捐助巴西多家慈善机构,这几年也将“山谷之光”纳入义捐之列。余鹏履新不到百日,正值圣诞节和新年来临之际,就踏访并捐助该幼儿园,接续中巴慈善之举。

路易斯女儿阿德里安娜已经接棒担任园长。她说:“幼儿园九成经费来自中国人的捐助。我们再也不用担心孩子们吃什么,我们只需要考虑孩子们怎么吃得好。”

记者在幼儿园里处处看到有“中国”的痕迹。上千平方米的橡胶地垫,丰富的玩具、大型游乐设施,既是中国制造,也是

据中新社电 今年是南京大屠杀惨案发生 86 周年,在第十个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际,多国华侨华人悼念遇难同胞。

12 月 13 日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄发起一场网络连线活动,与多个华社成员共同观看仪式。直播过后,与会人员参观史实展并参加线下座谈会。

自 2021 年起,马来西亚中国公共关系协会同当地华人社团举办南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。颜天禄介绍,活动之外,当地民众也会到雪兰莪华侨机工回国抗战殉难纪念碑、南侨二战抗日机工暨罹难同胞纪念碑等地默哀、献花。

2018 年 12 月 9 日,南京大屠杀遇难者纪念碑在加拿大安大略省里士满希尔市揭幕。纪念碑落成后,每逢清明节和南京大屠杀死难者国家公祭日前后,多伦多华人团体联合总会和加拿大中国洪门民治党多伦多支部都在

据中新网电 位于巴西圣保罗圣安德烈市的山谷之光福利幼儿园,设有一间“中国教室”。这间“中国教室”的白壁上,画有一面鲜艳的红旗。旁边的相片墙上,挂满过去十余年中,中国驻圣保罗总领馆、圣保罗侨界与这家幼儿园共建的点滴留念。

近日,中国驻圣保罗总领事余鹏、圣安德烈市副市长扎卡里亚斯、圣安德烈市教育局局长西科特和侨领代表叶周永、王文捷,依次为红旗上的星星上色,以纪念这间“中国教室”启用。余鹏还代表中国驻圣保罗总领馆和侨界,向幼儿园捐建耗资 3 万雷亚尔(折合人民币 4.3 万元)的海洋球游乐场。

山谷之光福利幼儿园的创始人路易斯告诉记者,该园创办于 1990 年,是全日制的托儿机构,面向贫困家庭招生 0 到 3 岁的幼儿。自 2011 年起,得到中国侨社的常态化资助,办园规模不断扩大。

“先是一个中国小兄弟来了,然后是

